

(A类)

# 中山市工业和信息化局

中工信函〔2023〕70号

## 中山市工业和信息化局关于市政协十三届 二次会议第132143号提案答复的函

叶秋明（等）委员：

你们提出的关于整治农村“三线”乱象，助力中山成为全国文明典范城市的建议的提案收悉，现答复如下：

**一、关于建立“市级统筹、镇级落实”的责任机制的建议。**

吸收采纳建议。

我市在持续推进农村“三线”整治的过程中，已逐步形成“分工明确、沟通顺畅、同向发力、市镇联动”工作机制。今年3月份，我局发布《关于进一步加强“三线”整治工作的通知》（通知〔2023〕55号），再次明确要求“建立‘市级统筹、镇级落实’的责任机制”。市工业和信息化局按职责做好统筹指导、协调推进和督促检查等工作，市文广旅局、通建办、供电局按照职责具体负责指导、推进和督促广播、通信、电力等单位做好各项“三线”整治工作。电力、通信、

广播电视等运营企业各负其责,认真配合镇街完成整改。各镇街落实属地整治的主体责任,具体负责“三线”整治工作的组织实施,整合各方资源,与电力、通信、广播等运营企业单位共同落实项目实施、日常管理、安全生产等具体工作。

同时,为彻底根治农村“三线”乱象,我市提出“乡村(社区)信息通信新建设工程”(以下简称“乡村新建设工程”),及时完善市镇两级联动工作机制,在市级建立乡村新建设工程专项工作专班,指导研究乡村新建设工程推进过程中的专项问题,镇村成立现场工作协调组,及时处理工程建设中的技术需求,形成市镇村三级沟通响应机制,为乡村新建设工程在各镇村成功落地提供有力支撑。

## **二、关于建立“产权归谁、责任归谁”的原则的建议。**

吸收采纳建议。

我市在实施“三线”整改治理过程中,依托专业团队全面摸底整改项目涉及的杆路、线路、管槽、线箱(盒)等设施情况,施工前确保摸清产权归属情况。在实际整改中,结合现有设施产权情况,有效推进线路设施的共建共享和利旧使用,保证工程建设与后期线路割接迁改方案编制工作同步启动。在我市已实施的乡村新建设工程项目整治过程中,采取在行政村(社区)居住区域内新建1套多网融合光纤网络,承接运营商现有用户信息通信需求,统一铺设必要的地下管道和路由,规范整治区内通信线路走向和拉线;分段设置光交分箱,光交分箱于显眼处标注归属运营商,要求以不同颜色的标签对各运营商的线路予以区分,明确管护责任;建成

后，运营商完成线路迁改后，新增用户仅需调整接口、无需新增线路，根治重复拉线问题。

### 三、关于统筹推进整治“空中蜘蛛网”问题的建议。

吸收采纳建议。

我局发布的《关于进一步加强“三线”整治工作的通知》（通知〔2023〕55号）中要求，建立“统筹实施、共建共享”的整治方式。要求镇街政府要加强与电力、通信、广播等运营企业单位的沟通合作，支持采用运营企业分片包干、共同委托施工单位的方式提高改造效率、降低总体改造成本、减少沟通摩擦，牵头的运营企业要对负责区域的杆、塔、线路全面摸清情况，制定整治方案，配合单位要对产权设施进行现场确认并积极落实整改计划。

在整治推进工作中，我市鼓励有条件的镇村积极推进乡村新基建工程，新建1套多网融合光纤网络，在“三线”下地和线路架空之间找到平衡点，并从技术上根治农村“三线”乱象。目前，全市122个村（社区）已启动工程设计，26个村（社区）已整村完成乡村新基建工程建设，12个村（社区）已在核心区域推进乡村新基建工程落地，村容村貌焕然一新。对于尚不具备条件建设乡村新基建工程的区域，鼓励镇村参照《中山市农村“三线”整治工作指导意见》有关模式，通过优化线路结构进行改造，采取桥架（槽盒或套管）、外墙敷设、钢绞线、线杆等方式进行有序规整。截至2022年底，我市近九成行政村（社区）按照基本消除乱搭乱拉乱接的标准完成农村“空中蜘蛛网”问题整治。

#### 四、关于制定农村“三线”整治平台的建议。

吸收采纳建议。

为有效推动“三线”整治工作，维护整治成果，我局建立了有效的保障措施。一是建立长效机制。要求各镇街政府加强对“三线”的日常管理检查，整合创文、乡村振兴、美丽圩镇等第三方巡查资源，将“三线”管理常态化、网格化、清单化，及时发现和治理未经允许的“三线”乱拉乱接情况，一旦发现新增“三线”问题马上溯源整治。各电力、广播、通信运营企业要建立各镇街“三线”整治联络员名单并纳入“令行禁止、有呼必应”网格化管理中，做到镇街有需求、运营商有响应，以达到长效管理的目标。二是从快从严处理。对于各镇街发现的“三线”问题，经镇街多次督促运营企业仍无人认领或者无人整治的，镇街可作废旧线缆、设施自行处理，从而引起的损失或投拆由运营企业承担负责。各运营企业要加强对管线施工单位的管理，对于被市、镇通报“三线”问题的施工单位要严肃处理，对于屡犯不改的单位要从严处理，列入招投标负面清单并抄送市相关建设招标单位，不得在我市承接管线业务。三是，加强监督管理。将“三线”整治纳入美丽乡村、美丽圩镇的重要考核内容之一，做到同步部署、同步督查、同步考核，市将通过检查台账、实地走访、明察暗访等方式开展督查检查，并对整治工作进展情况进行通报。

农业农村和城管执法等部门也已将农村“三线”整治成效和长效管护机制纳入“中山市美丽乡村测评”指标体系和“市容环境卫生指数月度测评”指标体系，通过每月开展实地测评，

对于实地测评中发现的各镇街“道路沿线各种空中缆线规范管理不到位，存在乱拉乱设、飞线充电”等问题，及时通报并督促镇街落实黑点整改。同时，针对已发现问题的点位，通过次月“回头看”的方式确保整改问题落实。

诚挚感谢你们对我市农村“三线”问题的关注和建议，接下来我局将联合有关部门继续推动乡村新基建工程落地见效，逐步建立健全农村“三线”长效管护机制，推动我市美丽乡村提档升级。

中山市工业和信息化局

2023年6月25日

(联系人：官福林，联系电话：88329437)

**公开方式：**主动公开。

抄送：市政府办公室、市政协提案委、市农业农村局、市文化广电旅游局、市供电局、市发改局、市城市管理和综合执法局。